

● 相关文献

- ◆ 贝弗里奇报告 --影响世界...
- ◆ 低保对象参加公益劳动论析
- ◆ 建设和谐社会化解社会矛盾一...
- ◆ 中国的人口问题与社区
- ◆ 就业社保面临“人口三大高峰...
- ◆ 我国积极探索完善农村社会保...
- ◆ “社会保障”如何“保障”一...
- ◆ “流动人口”与社会保障
- ◆ 城市扶贫与可持续生计
- ◆ 迈向全面小康的社会保险制度...
- ◆ 城镇弱势群体的特点、贫困原...
- ◆ 中国的劳动和社会保障状况
- ◆ 世事在变 法亦应变——关于...
- ◆ 养老保障与医疗改革：迫切的...
- ◆ 解决农村社保问题要三管齐下
- ◆ 中国社会保障问题研究

您现在的位置：首页>>研究文献>> 中国百姓的养老观发生变化

## 中国百姓的养老观发生变化

作者: 记者 王金涛 朱薇 出处: 新华网 时间: 2004-4-21

### 从养儿防老到花钱养老

中国人一向视儿孙绕膝为天伦之乐，但受市场经济影响，越来越多的老年人开始走进养老机构，中青年的养老观也在发生变化。

今年已86岁高龄的柏国彬曾在政府部门工作，去年他在重庆市第三社会福利院包了一个标准间。“一住就不想走了。”他说，“这里生活环境好，自在。”当初他向子女们提出进养老院时，子女们惊讶不已，无论如何也不同意。于是，柏国彬就领他们到三院转了一圈，子女们觉得这里的确不错，但怕亲戚、邻居说不是，还是不愿意让他住进来。随后，他又包了一辆面包车，把亲戚和楼上楼下的邻居一起领到三院参观，大家对这里都很满意，闲话没有了。从此，柏国彬在这里住上了。

住进养老院的健康老人，不排除有少数是因为婆媳不和、子女不孝使然。但记者随机采访时，被访的老人大多数不是这样。84岁的赵华说，她女儿今年退休，5月份把她从成都接到重庆，可是她对市区内的噪音、污染不适应，老是失眠，家人就把她送到养老院。没想到在这里一住，精神好多了。

“老人的生活也要讲品位，潇洒生活不只是年轻人的专利。”许多被采访的老人选择在养老院颐养天年，就是因为这里空气清新，生活有规律。尤其是老年人在这里一起聊天和玩乐，消除了在家的孤独感。

记者采访到的许多中青年人也表示，不指望养儿防老。兰州大学青年教授王天定说：“市场经济的压力正压向每个人，大家终日忙碌，纵有十足孝心，也没有时间和精力在床前尽孝。”

33岁的俞月是北京市的一名自由职业者，她同时买了商业养老保险和社会养老保险，自信会老有所养。但她说：“不过，我想最终有很多人进养老院，我可能会住进去。父辈们大都有好几个孩子，他们工作时端的是‘铁饭碗’，晚年有儿女尽孝。但我们不一样，没有‘铁饭碗’，孩子只有一个。”

### 社会化养老：亿万老人催生的“青春产业”

面对我国亿万老人养老这一旺盛的市场需求，社会化养老业已成为一个待开掘的“青春产业”。在民办养老院崛起的同时，我国各级政府开办的社会福利院也由福利性向市场化转变。据重庆市民政局副局长王永武介绍，重庆市市级和区级福利院，自费人员均达到收养总数的50%以上。

在重庆歌乐山，记者采访了一家民办养老院。“中国的独生子女越来越多，养老产业必然面临发展机遇。”院长刘长元说。4年前他投资50万元办起了“金秋乐园”，生意渐火，新建一栋三层小楼的60张床位已供不应求。目前他又征了两亩地以备日后扩大规模。

仅去年一年，歌乐山上就冒出了4家民营养老院。业内人士分析，再过些年，养老院会分高、中、低档发展，有偏重于知识分子的，有偏重于商人的，层次各不相同。

“住养老院比在家里还便宜！”柏国彬在重庆市第三社会福利院包了一个标准间，加上餐费，每月总花销为600元。而他把自家的一室一厅住房出租，每月还能获得400元房租。以前他在家住，每月吃饭至少花200元，还要交电话费、书报费、水电费、物管费……他得意地说：“算下来，在福利院住还赚了100元。”

我国已进入老龄化社会，60岁以上的人口占总人口的10%以上，老人家庭“空巢”现象日益明显，年轻人由于工作压力增大，无暇照料父母长辈。民政部门预计，到2010年，“空巢”将成为中国老人家庭的主要形式，所占比例高达70%左右。在这种背景下，越来越多的老年人开始自费走进养老院。同时，养老机构收费门槛低，平均只有五百元左右的收费，使越来越多的老人有了经济承受能力，激活了社会化养老业的市场需求。

重庆市60岁以上的老人有368万人，其中主城区60万人。据重庆市民政局调查，主城区有8%的老人愿意入住养老机构。即使按5%比例测算，也应该有3万人愿意入住。但目前主城区福利院和其他养老机构只能提供8000张床位，供给严重不足，不少福利院都在超负荷运转。

关闭

[网站首页](#) | [网站地图](#) | [关于我们](#) | [联系我们](#) |

中国人口信息网